

镇雄：让易地搬迁群众乐享新生活

◆新华社记者 林碧锋

“新房子好亮堂，水电网一应俱全，家门口就有超市，出行便捷，生活质量更高了。”在镇雄县高山大地易地搬迁安置点裕和社区日前举行的党群茶话会上，66岁的居民王天普欣喜地谈起易地搬迁后的新生活，赢得大家的阵阵掌声。

镇雄县地处乌蒙山腹地，是我国脱贫人口最多的县，有3个万人以上易地搬迁安置区。当地创新网格管理机制，强化产业就业支撑、拓展社区志愿服务，让搬迁群众乐享新生活。

“咚咚咚……”

“老李在家吗？”

夜幕降临，在裕和社区，楼栋长朱正文刚吃过晚饭，就挨家挨户敲响邻居的门。



60岁的朱正文老家在罗坎镇军备村，以前是村民小组长。搬到裕和社区后，因为待人和善、热心肠，他被选聘为社区楼栋长，负责搬迁群众城市生活引导、入户信息采集、政策宣传等工作。

县人社部门计划近期到社区开展技能培训，这几天，朱正文忙着入户走访收集群众的培训意愿。家政服务员、育婴员、缝纫工……他详细记下群众期盼的培训工种。有的群众不在家，他就打电话征求意见，统一登记后反馈给社区。

“帮助乡亲们要从小事做起。”朱正文依然记得，起初他手把手教搬迁群众按电梯、开防盗门、使用马桶，如今社区邻里经常一起跳广场舞，大家慢慢融入了城市新生活。

镇雄县共有71名像朱正文一样的楼栋长，他们是社情民意联络员、政策法规宣传员，也是矛盾纠纷调解员、邻里活动组织者，已成为推进安置点治理的“好助手”。

镇雄县的搬迁群众在当地一家服

装厂上班。不仅要让搬迁脱贫群众实现“稳得住、融得进”，还要“逐步能致富”，拓展就近就业渠道是重中之重。

镇雄县抓住承接东部产业转移机遇，打造2个易地搬迁后扶持纺织服装产业园，吸引劳动密集型工业企业入驻，让搬迁群众在家门口就有活干。

早上6时起床做早餐，7时30分送孩子去学校，8时到公司上班。和城里的许多人一样，家住呢噜坪安置区沛泽苑社区的付义芬，踩着朝八晚五的节奏开启新一天的生活。

“以前我在浙江打工，每年只在春节回一次家。”付义芬说，现在搬到城里，工厂就在社区里，工作和照顾家人两不误，每月工资超过5000元。

乐业方能安居。目前，镇雄县在易地搬迁安置区(点)已开发公益性岗

位近2500个、就业帮扶车间专岗600个、周边企业就业岗位6600多个；今年开展各类技能培训和创业培训16期，惠及800多人。全县易地搬迁劳动力就业率达93.3%。

除了选择就地就近就业的群众，在当地，也有部分搬迁群众选择外出务工。结合实际，社区开设周末大课堂，动员党员志愿者、周边学校教师为小学阶段的留守儿童辅导课业、规范行为习惯，还开展心理疏导、兴趣拓展、安全教育等活动。

“老师，我这道英语题不会做，您帮我看看。”小学四年级学生向婷的父母在江西赣州务工，她常到裕和社区周末大课堂做作业。这里有老师帮她辅导课业，还可以和小伙伴儿们一起玩游戏。

远在千里之外，向婷的爸爸向成仪在电话那头说：“我们在外打工最放心不下的就是娃娃的学业，社区办周末大课堂，为我们省了不少心。”

如今，周末大课堂已在全县3个万人以上安置区推广开来。

联动，共同发展。

高等院校和职业院校补助。每年给予昭通学院1000万元、昭通卫生职业学院500万元、昭通职业学院500万元，用于改善办学条件、提升教学质量。

其他奖励经费。每年筹措一定资金，用于奖励在教学质量提升、平安校园创建等方面成绩突出的学校和教师；名校(园)长、名班主任、名教师工作室按每年每个5万元安排工作经费。

昭通市加快推进教育高质量发展

本报讯(通讯员 罗兴宽)为进一步实施“人才支撑”战略，补齐教育短板、改善教学条件、提升教学水平，加快推进昭通教育高质量发展，根据《昭通市加快推进教育高质量发展十条措施》，从2023年至2025年，昭通市市级财政每年安排教育发展专项资金

5000万元，用于支持从学前教育到高等教育各阶段教育事业发展。

学前教育建设奖补。创建一级一等等幼儿园的，每所给予50万元奖补；新建或新办民办普惠性幼儿园且验收合格的，除省级奖补资金外，按照每名小学生500元和300元的标准，根据当年

在园幼儿数给予一次性奖补。

高中教育发展奖补。公办普通高中晋升本省一级一等、一级二等、一级三等的，分别奖励300万元、200万元、100万元；每年安排教育联盟工作经费300万元，提升普通高中整体教学水平，实现资源共享、优势互补、校际

昭通卷烟厂强化审计成果运用 赋能企业高质量发展

本报讯(通讯员 杨蕊)随着烟草行业的发展与规范要求，对审计问题整改、意见落实和成果转化工作高度重视，近日，云南中烟红塔烟草(集团)有限责任公司昭通卷烟厂以净管理为契机，把“强管理、严规范”作为企业的重要工作，进一步完善规范管理机制，提升纠偏能力，加强制度设计和流程管理，把审计成果转化为企业高质量发展的动能。

该厂通过建立“整改发起、整改实施、整改完成、后续监督检查及信息共享”的环节和标准化流程，健全完善了审计发现问题整改机制、分析研究问题机制、相关监督力量协同配合工作机制。加强与内部纪检监察、法务、经济运行、财务监管等内部监督力量的协作配合，充分调动各方面的积极性，群策群力，整体联动，建立信息共享、结果共用、重要事项共同实施、问题整改问责共同落实等工作机制，将审计整改及结果运用情况作为考核、任免、奖惩干部的依据。

在强化内部审计监督职能的同时，增强内部审计的服务职能，按照“一审、二帮、三促进”的工作要求，在整改环节进一步深入了解被审计部门的困难与诉求，与被审计部门共同努力、协同配合，做到解决问题与解决困难并重。

通过采取多种举措，使企业管理、监督、考核等环节互相制约，相互促进，从而强化管理，有效促进审计成果的运用转化，打开了审计、整改与管理的良性循环通道，进一步提升审计整改工作质量和成果运用水平，为企业高质量发展赋能。



鲁甸：稻穗飘香庆丰收

金秋十月，鲁甸县茨院回族乡迎来稻谷丰收季，成片的稻田里，成熟的谷穗颗粒饱满。当地村民抢抓晴好天气割稻、晾晒、脱粒，忙得不亦乐乎，尽是丰收的喜悦景象。

茨院乡历来有种植稻谷的传统，近年来，该乡按照“稳政策、稳面积、稳产量”总体要求，坚持数量、质量和效益并重，让粮袋子鼓起来的同时，也让群众的钱袋子鼓起来。

通讯员 李娇 丁世新 刘关勇 摄



颜辉：科学种植保障玫瑰橙品质

近年来，依托党的好政策，永善县紧紧抓住发展机遇，大力发展水果种植业，奋力走出了一条符合地域实际的致富之路，涌现出一批产业发展能手，以实际行动践行了“绿水青山就是金山银山”的理念。

◆实习记者 杨洋

在永善县永兴街道明子村，提起产业发展能手颜辉的名字，几乎无人不知、无人不晓。

今年47岁的颜辉和妻子吴远蓉都是明子村人。在创业过程中，他们刻苦钻研种植技术，立足当地实际，在增收致富的道路上带头发展

果品产业，脱贫致富后也不忘带领群众致富。

颜辉和妻子创业的“第一桶金”是在金沙江淘沙，后来因为截流而导致下游无沙可淘，淘沙事业就此中断，为了寻求更好的发展，他们选择在当地发展脐橙产业。

“都说万事开头难，几经波折后才将明子村一片荒地承包下来，带着几十个村民一起开荒，经过大半年的努力，终于在这片无法耕种的土地上种上了几千棵果树。”回忆创业的艰辛，颜辉感慨地说。经过几年时间的精心管护，终于把一片曾经的黄土变成了一片绿油油的果园。

创业路坎坷。在一次山体滑坡中，上万吨石头从果园上方倾泻而下，一夜之间果园变成黄土，看着眼前这一切，颜辉心痛不已。几日的

消沉过后，颜辉再一次暗下决心，不能就这样放弃，于是东拼西凑，在亲戚朋友的帮助下又凑足资金，再次创业。

在数年的努力中，颜辉积累了丰富的种植经验，又一次在这片土地上种出了“金果果”。

产业再提质。2018年，颜辉到四川成都柑橘研究所参观学习，一种既好看又好吃的橙子深深地吸引了他。通过介绍，他了解到这是一款晚熟品种玫瑰橙，成熟期为每年3月至5月，皮薄多汁、细腻化渣，因为是初夏水果，口感甜中微带酸，不仅生津解渴，还能增进食欲。

玫瑰橙的挂果量是普通橙子的两倍，加之是错季水果，价格也是普通橙子的两倍。但这款橙子不能与之前他种植的橙子品种嫁接，看重

这款橙子的优势，他毅然决定放弃之前种植的价值100多万元的果树，重新引种玫瑰橙。

为提升品质，颜辉还采用生态防虫、绿色诱杀等技术，种出了以绿色防控为核心的高品质橙产品。同时，他还成立了永善县荣辉种植专业合作社，带动周边25户农户一起种植了面积200亩左右玫瑰橙，每年在合作社务工人数达150余人。

颜辉说：“一个人富裕不是真正富裕，我愿携手乡亲们共同向永善脐橙变成致富‘金果果’。”



我市扎实推进 应急广播建管用融

本报讯(通讯员 郑云)自启动应急广播体系建设以来，昭通市把建好、用好应急广播体系作为构建现代公共文化服务体系 and 现代国家应急体系的重要举措，以组织领导有力、规划建设有方、运维管理有序、作用发挥有效“四有”模式扎实推进应急广播建、管、用、融。

截至目前，我市争取投入资金6749万元，建成播控平台160个，构建起市、县、乡、村四级互联互通的应急广播体系，发布终端7317个，覆盖1364个行政村(社区)、5538个自然村、267个公共场所，盐津县、威信县实现20户以上自然村应急广播终端全覆盖。

精神文明创建活动

彝良扎实推进 国家卫生乡镇创建工作

本报讯(通讯员 彭洪 吴富仙)近日，彝良县市场监管局组织人员到龙安镇，就创建国家卫生乡镇涉及

的食品安全及生活饮用水标准要点进行培训和指导。龙安镇是彝良县今年率先启动的国家卫生乡镇创建点之一。为指导龙安镇开展好创建工作，彝良县市场监管局安排工作人员精心准备，结合食品安全监管方面的众多实例，采取图文并茂的方式对镇、村干部及副食店、小作坊、生产企业、餐饮店负责人进行了培训；同时组织所有参训人员走进当地部分副食店、小作坊、餐饮店等进行现场指导，提升参训人员的实际操作能力。

据了解，下一步，彝良县将对先期创建的小草坝、牛街、洛旺、钟鸣4个乡镇(镇)逐步开展培训，随后普及到16个乡镇(街道)，确保国家卫生乡镇创建工作应接棒达标验收。

法治昭通 天天说法

能否以放弃继承权为由 拒绝履行赡养义务?

【有事要问】能否以放弃继承权为由拒绝履行赡养义务?

【身边案例】杨某与其丈夫张某育有一儿一女，张某去世后杨某一人生活，因杨某身体不好要求儿女尽赡养义务，无需近身照顾，只需要他们每月支付抚养费1000元。但女儿却说，自己将来不继承父母的遗产，因此不愿履行赡养义务。杨某女儿能否以放弃继承权为由，拒绝履行赡养义务呢?

【律师解答】《中华人民共和国老年人权益保障法》规定，赡养人不得以放弃继承权或者其他理由，拒绝履行赡养义务。赡养人不履行赡养义务，老年人有要求赡养人给付赡养费等权利。因此，杨某女儿不能以放弃继承权为由拒绝履行赡养母亲的法定义务。

昭通市司法局 审稿
云南意衡律师事务所 供稿

登报作废

昭通市世宇商贸有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通南顺城分理处的公章1枚，字样：昭通市世宇商贸有限公司；财务专用章1枚，字样：昭通市世宇商贸有限公司财务专用章；私章1枚，字样：浦银芬印。特登报作废。

登报作废

昭通市康恒商贸有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通凤凰分理处的公章1枚，字样：昭通市康恒商贸有限公司；财务专用章1枚，字样：昭通市康恒商贸有限公司财务专用章；私章1枚，字样：王正德印。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区龙瑞竹柳种植专业合作社不慎遗失在云南昭通昭阳农村合作银行办理的开户许可证，核准号：J7340000386802；账号：7300001162227012；编号：7310-00926742。特登报作废。

登报作废

镇雄县人力资源和社会保障局不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司镇雄支行的公章1枚，字样：镇雄县人力资源和社会保障局工会委员会；私章1枚，字样：关梅。特登报作废。

登报作废

昭通市嘉恒农产品有限公司不慎遗失预留在中国银行股份有限公司昭通市分行的财务专用章1枚，字样：昭通市嘉恒农产品有限公司财务专用章。特登报作废。

注销公告

昭通市昭阳区存存种植有限公司(法定代表人：朱啟云，统一社会信用代码：91530602MA6K3TBH0R)，所提交的资料齐全，符合法定形式，请昭通市昭阳区存存种植有限公司的单位或个人于本公告发布之日起45日内，向昭通市昭阳区存存种植有限公司清算组申报债权，过期视为放弃债权。

特此公告

法定代表人：朱啟云

联系电话：15198578860

昭通市昭阳区存存种植有限公司

2022年10月31日